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Abstract  
Of all the colours, those that represent par excellence the symbol of power are 

red and gold. Red expresses at the highest degree the idea of majesty, power 

and this colour is frequently present on the arms of sovereigns in medieval 

Europe, but as well on ceremonial robes. The red accents on some significant 

details also appear in many votive paintings on the sovereigns’ shoes, on 

clothing, on collars and in the representation of angels or different pieces of 

cloth used in ceremonial. The imperial idea in the Romanian Principalities 

arose in the Middle Ages among some Romanian rulers (Stefan cel Mare, 

Neagoe Basarab, Vasile Lupu, Serban Cantacuzino) who, in a noticeable or 

hidden way, tried to claim their Byzantine ascendancy. It can be seen from 

this study that the dominant chromatic, red, appears in the votive portraits of 

therulers who had dynastic aspirations, claiming their Byzantine ascendancy, 

or of those who pretended to be the followers of the Byzantine emperors. 

 

 

 Simbolul este rezultatul fuziunii mai multor sisteme de valori, a mai multor 

culturi şi mentalităţi. Simbolul în Evul Mediu beneficiază de moştenirea Bibliei,  a 

culturii greco-romane şi a lumilor ”barbare”, germanică, celtică, scandinavă, având 

însă rădăcini foarte vechi, multe dintre ele coborând până în preistorie. 

Simbolul a ajuns la omul modern ca fapt cultural, prin intermediul operelor de 

artă şi al documentelor literare, însă în descifrarea sa nu e de ajuns o încadrare într-un 

anumit areal cultural particular căruia aparţine, ci trebuie luat în calcul şi modul de 

gândire din societatea respectivă, de care este strâns legat. 

 Semnificaţia simbolică a culorilor are trăsături diferenţiatoare, conotaţii de 

ordin cultural-religios. Culoarea, în afară de faptul ca este un fenomen fizic şi 

perceptiv, are şi implicaţii culturale complexe. O culoare îşi capătă sensul atunci când 

este asociată sau contrapusă altor culori
915

.   

Culoarea roşie are multiple semnificaţii, în funcţie de aria culturală. Purpura, o 

varietate de roşu, roşu închis, era la Roma culoarea rezervată generalilor, nobilimii
916

. 

În Exodul Cap. 39, Facerea veşmintelor preoţeşti, sunt menţionate culorile pe care 

trebuie să le aibă veşmintele preoţeşti: 
“
Cu materiile vopsite în albastru, în purpuriu şi 

în cărămiziu, au făcut veşmintele preoţilor pentru slujba Sfântului Locaş şi au făcut 

                                                 
  Universitatea de Arte „George Enescu” Iaşi, Facultatea de Arte Vizuale şi Design 
915 M. Pastoureau, O istorie simbolică a Evului Mediu occidental, Editura I., Bucureşti, 2004, p. 133. 
916 J. Chevalier, A. Gheerbrant, Dicţionar de simboluri, vol.III,  Bucureşti, 1994, p. 173. 
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veşminte sfinte lui Aaron, cum poruncise lui Moise, Domnul”
917

. În Bizanţ, purpura 

era, după cum bine se ştie, culoarea imperială prin excelenţă. Cele mai solemne 

documente diplomatice ale împăratului erau îmbrăcate în purpură; proprietăţile 

confiscate erau însemnate cu panglici purpurii. Împăraţii legitimi, începând cu dinastia 

Macedonenilor (întronată în 867), se năşteau în Porfira, sala roşie a palatului. 

Începând din 491, încoronarea, devenită act principal al întronării, a adus schimbări şi 

în vestimentaţie, veşmintele militare fiind înlocuite cu hlamida de purpură
918

. Au 

existat legi care interziceau folosirea culorii roşii pe blazoane; codul lui Iustinian îi 

condamna la moarte pe cei care ar fi vândut sau ar fi cumpărat stofă de purpură
919

.      

Heraldica a jucat un rol foarte important în evoluţia percepţiei sensibilităţii 

cromatice, începând cu secolul al XIII-lea, însă suportul cromatic cel mai prezent în 

viaţa cotidiană medievală îl constituie îmbrăcămintea. Michel Pastoureau susţine că în 

Evul Mediu occidental toate veşmintele erau colorate, inclusiv cele ale claselor sărace, 

însă exista o deosebire între clasele sociale la nivelul aspectului cromatic, şi anume în 

privinţa densităţii şi strălucirii culorii. Cei săraci purtau tonuri mai şterse, mai stinse 

ale aceloraşi culori pe care le foloseau şi cei bogaţi, însă pentru omul din secolul al 

XIII-lea, nu era vorba de aceleaşi culori
920

.      

În Evul Mediu, imaginarul asocia în mod spontan purpura cu puterea. În acest 

sens, există multe exemple în arta medievală. În secolul al XIV-lea suveranul sârb 

Stefan Dušan, ca şi cel bulgar, Ioan Alexandru, îşi extind teritoriile, aspirând la titlul 

împăraţilor de la Constantinopol. Ei sunt adesea reprezentaţi în veşminte roşii.  

Omul medieval nu percepea contrastele asemeni omului de azi. Juxtapunerea 

roşului cu verdele (combinaţia cea mai frecventă în vestimentaţia aristocratică în 

vremea lui Charlemagne şi în secolul al XII-lea, purtată şi de doamnele din ţările 

române pe  marame
921

) reprezintă un contrast slab pentru omul medieval, nu şi pentru 

omul de azi, pentru care este percepută, dimpotrivă, ca un contrast puternic. 

Un exemplu în acest sens îl oferă acoperământul de mormânt al doamnei 

Maria de Mangop, soţia lui Ştefan cel Mare, îngropată în biserica mănăstirii Putna 

(Fig. 1). Broderia, lucrată cu fir de aur, argint şi mătase de diverse culori, pe un fond 

de mătase roşie. Ea e îmbrăcată într-un veşmânt somptuos şi purtând o coroană cu 

cinci fleuroni. Într-un chenar, pe marginile acoperământului, există o inscripţie, 

întreruptă în cele patru colţuri de medalioane conţinând, în stânga sus şi în dreapta jos 

– câte o acvilă bicefală, “reprezentând emblema imperială a Bizanţului”
922

. În celelalte 

două colţuri apar două monograme greceşti, de asemenea, simboluri ale originii sale 

bizantine. 

 Ştefan Gorovei şi Maria Magdalena Székely susţin că reprezentarea doamnei 

Moldovei sub o arcadă nu s-a făcut din raţiuni artistice sau estetice, ci cu scopul vădit 

                                                 
917 Exodul, Cap. 39, Facerea veşmintelor preoţeşti, apud  

http://biblia.resursecrestine.ro/external/exodul/39. 
918 Guglielmo Cavallo, Omul bizantin, Iaşi, 2000, p. 264. 
919 J. Chevalier, A. Gheerbrant, op. cit., p. 173-174. 
920 M. Pastoureau, op. cit., p. 145-147. 
921 N. Iorga, Istoria românilor în chipuri şi icoane, Bucureşti, 1905, p.111. 
922 Claudiu Paradais, Comori alespiritualităţii româneşti la Putna, Iaşi, 1988, p. 269. 
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de a exprima ideea de maiestate”
923

.  Broderia de la Putna prezintă atât caracteristici 

ale artei occidentale, cât şi ale celei bizantine, fiind “o expresie a concepţiei medievale 

despre eternitatea instituţiei monarhice”
924

. 

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La sfârşitul secolului al XIII-lea, a avut loc o reformă în vestimentaţie, peste 

tot în Occidentul medieval promulgându-se legi care au fost valabile până în secolul al 

XVIII-lea.  Pe lângă funcţia economică şi morală, această reformă avea şi un caracter 

social şi ideologic, fiecare persoană fiind obligată să poarte hainele potrivite sexului, 

stării sociale şi rangului său. Totul era reglementat în funcţie de clase şi categorii 

sociale. 

Ţările Române au moştenit o tradiţie bizantină în politică, artă şi cultură. 

Dintre toate culorile, cele care reprezintă prin excelenţă apanajul puterii sunt roşu şi 

auriu. Ca şi în cazul celorlalte simboluri analizate pănă acum,  prezenţa izolată a 

acestor culori nu înseamnă neapărat o legătură cu puterea.  Când, însă, domină în mod 

evident într-un tablou,  pe anumite piese vestimentare sau în încălţăminte şi se 

                                                 
923 Şt. Gorovei, Maria Magdalena Székely, Însemnele imperiale ale doamnei Maria Asanina 

Paleologhina, în Ştefan cel Mare şi Sfânt, atlet al credinţei creştine, Sfânta Mănăstire Putna, 2004, p. 95. 
924 Ibidem. 

Fig. 1. A. Acoperământul de mormânt al doamnei Maria de Mangop apud 

http://www.putna.ro/Acoperamant-mormant-s3-ss1-c4-cc1.php. 

Detalii: a. Medalion cu acvila bicefală; b. Medalion cu monograma Paleologilor; 

c. medalion cu monograma Asanilor. 

A 

a 

b 

c 
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caracterizează printr-o anumită simetrie şi ritmicitate, atunci se poate vorbi despre o 

funcţie simbolică a culorii, roşul fiind cel mai frecvent puterii. 

 În pictura din biserica Domnească de la Curtea de Argeş  voievodul Nicolae 

Alexandru este redat îngenuncheat şi orant, într-un costum roşu, cavaleresc, de 

inspiraţie apuseană (Fig. 2 A).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Urmaş al său, Mircea cel Bătrân este figurat în pictura murală de la Mănăstirea 

Cozia, într-un costum occidental, având acvila bicefală pe genunchi (Fig 2 B). În 

bolniţa Coziei, Mircea apare cu părul netăiat şi o coroană similară celei a străbunicului 

său, Basarab I (Fig. 2 C). În ambele portrete domnul poartă la brâu o sabie scurtă, 

legată cu o cingătoare scumpă închisă cu paftale. Costumul său, de inspiraţie apuseană 

este bine detaliat, acvila bicefală bizantină fiind prezentă o dată pe genunchi, o dată pe 

pieptar, în număr de patru semnificând rangul de despot al domnului. Un alt portret al 

domnului se află în Biserica Episcopală de la Argeş, realizat în prima jumătate a 

secolului al XVI-lea după modelele mai vechi
925

, însă de pe costumul său, tot de 

cavaler apusean,  lipseşte acvila bicefală. Răzvan Theodorescu scrie că acvila bicefală 

era un simbol al puterii pentru  un conducător „conştient de importanţa sa politică 

pentru cauza creştină şi moştenirea Bizanţului”
926

. În plus, domnul este reprezentat 

mereu purtând hlamida roşie. 

                                                 
925 Nicolae Iorga, Domnii români. După portrete şi fresce contemporane, Sibiu, 1930, p. IV. 
926 Răzvan Theodorescu, Autour de la “despoteia” de Mircea l’Ancien, în volumul „Roumains et 

balkaniques dans la civilisation sud-est européenne”, Editura Enciclopedică, 1999, p. 253-254 (descriere), 

B A   C 

Fig. 2. A. Voievodul Nicolae Alexandru, frescă din Biserica Domnească de la Curtea de 

Argeş apud http://www.bisericadomneasca.ro/domnitori.html.; B. Portretul lui Mircea cel 

Bătrân din Biserica Episcopală de la Curtea de Argeş, frescă păstrată la Muzeul Naţional de 

Arta al României. C. Mircea cel Bătrân şi fiul său, Mihail în tabloul votiv al bisericii 

mănăstirii Cozia apud N.Iorga, Domnii români. După portrete şi fresce contemporane, 

Sibiu, 1930, p. IV. 
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Roşul exprima în cel mai inalt grad ideea de majestate, de putere, această 

culoare regăsindu-se frecvent şi  pe stemele suveranilor din Europa medievală. 

În miniatura Tetraevanghelului de la Manastirea Humor, pe dvera Răstignirii, 

în fresca de la Rădăuţi, şi pe epitrahilul de la Biserica Dobrovăţ se mai distinge şi 

astăzi culoarea roşie la încălţămintea lui Stefan.  

 Pictura murală, atestată în Moldova încă din timpul lui Alexandru cel Bun 

(1400-1432) a cunoscut maxima afirmare în timpul lui Ştefan cel Mare (1457-1504), 

păstrând totodată numeroase moşteniri din stilul bizantin-paleolog. 

Roşul este adesea asociat cu auriul în tablourile votive. În Evul Mediu, mai alb 

decât albul este aurul, spunea Michel Pastoureau
927

. Aurul este căldură, densitate, 

greutate, făcând  parte din simbolica metalelor; pe scara medievală a materiilor, doar 

pietrele preţioase îi sunt superioare. “Pe de o parte, aurul conferă strălucire culorii, pe 

de altă parte, o controlează, o stabilizează, închizând-o între margini”, scria 

M.Pastoureau
928

.  

 Tabloul votiv de la mănăstirea Suceviţa este construit din punct de vedere 

cromatic în roşu şi auriu, poate nu întâmplător, având în vedere ambiţiile familiei 

Movileştilor, ctitorii bisericii, de a se situa în succesiunea domnilor care îşi asumau 

ascendenţa bizantină.  

Relevante pentru studiul de faţă sunt şi acoperămintele de mormânt ale lui 

Ieremia şi Simion Movilă,  lucrate în fir de aur, argint şi mătase pe fond de catifea 

roşie, datate la sfârşitul secolului al XVI-lea, care prezintă numeroase simboluri (Fig. 

3 A, B). 

Acoperământul lui Ieremia Movilă îl reprezintă pe voievod în viaţă, purtând 

pe cap o cuşmă cu egretă. îmbrăcat cu „caftan oriental, deosebit de luxos, ţinându-şi 

mâna dreaptă pe hanger cu un gest de autoritate şi putere“
929

. Piesa cuprinde mai multe 

simboluri: la stânga – stema Moldovei în scut, iar deasupra o coroană închisă, iar la 

dreapta – macheta bisericii Mănăstirii Suceviţa. Originea familiei Movileştilor coboară 

până la Ştefan cel Mare. Mama celor trei fraţi, Irimia, Simion şi Gheorghe - care vor 

întemeia o nouă dinastie domnească - era Maria, fiica lui Petru Rareş dintr-o primă 

căsătorie
930

. În acest context genealogic, era ridicată biserica Mănăstirii Suceviţa,  

ultimul lăcaş cu pictură exterioară (după o lungă pauză de la epoca lui Petru Rareş) se 

dorea o legătură cu trecutul şi un act ctitoricesc menit să prefigureze pretenţiile 

politice ale familiei Movileştilor. Această operă de artă oglindeşte ambiţiile unui domn 

ce dorea să reînvie prestigiul instituţiei domneşti
931

. 

Acoperământul de mormânt al lui Simion se înscrie însă în tradiţia 

reprezentărilor medievale care îl înfăţişează pe defunct culcat, cu mâinile pe piept. 

Simion este încoronat şi poartă un veşmânt bogat decorat cu flori mari aurii. De o 

parte şi de cealaltă a capului sunt brodate cele două scene patronale ale mănăstirii 

                                                                                                                                 
256 (bibliografia cu privire la acvila bicefală, ca aluzie la stăpânirea lui Mircea asupra Dobrogei, 

pământul despotului Dobrotici), 265 (concluzii).   
927 M. Pastoureau, op. cit.,, p. 165. 
928 Ibidem. 
929 Corina Nicolescu, Ion Miclea, Suceviţa, Bucureşti, 1977, p. 23. 
930 Răzvan Theodorescu, Itinerarii medievale, Editura Meridiane, Bucureşti, 1979, p.156. 
931 Ibidem. 
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Suceviţa: Sfânta Treime şi Învierea Domnului.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O altă reprezentare interesantă sub aspectul simbolisticii este cea a domnului 

Alexandru Lăpuşneanu şi a soţiei sale în Dvera de la Slatina şi pe un văl de tâmplă în 

veşminte roşii (Fig. 4).  

În plus ceea ce accentuează ideea de suveranitate şi legitimare divină a puterii 

este prezenţa îngerilor încoronatori. În locul îngerului poate apărea un serafim, ca în 

cazul dverei de la Slatina, care o reprezintă pe Ruxandra, sora vitregă a doamnei 

Chiajna, devenită doamna Moldovei prin căsătoria cu Alexandru Lăpuşneanu (1552-

1561, 1564-1568). Ea şi soţul ei, voievodul, apar încoronaţi de câte un serafim. 

Înlocuirea îngerului cu mai înaltul serafim de foc, poate reprezenta un simbol al puterii 

domniei, sau poate accentua dimensiunea sacră a acesteia. Despre ierarhiile îngereşti a 

scris Pseudo-Dionisie Areopagitul
932

, grupând cele nouă cete îngereşti în trei trepte în 

funcţie de starea de desăvârşire la care au ajuns cu ajutorul harului divin, împărtaşit lor 

de Creator. Treapta cea  mai apropiată de Dumnezeu cuprinde Tronurile, Heruvimii şi 

Serafimii.  

Accente roşii pe anumite detalii semnificative apar, de altfel în multe tablouri 

votive, în încălţări, cum am arătat mai sus în cazul reprezentărilor lui Ştefan cel Mare, 

                                                 
932 Sfântul Dionisie Areopagitul, Opere complete şi Şcolile Sfântului Maxim Mărturisitorul, PAIDEA, 

Bucureşti, 1996, p. 10. 

Fig. 3. Acoperămintele de mormânt ale lui Ieremia Movilă (A) şi Simion Movilă (B), 

Muzeul Mănăstirii Suceviţa, apud 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Ieremiamovila.jpg. 

A B 
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în vestimentaţie, pe gulere, în reprezentare îngerilor sau pe diferite piese de ţesătură 

utilizate în ceremonial. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ideea imperială în Ţările Române a apărut în rândul unora dintre domnii 

români  precum Mircea cel Bătrân, Ştefan cel Mare, Neagoe Basarab, Ieremia Movilă, 

Vasile Lupu, Matei Basarab, Constantin Brâncoveanu, Dimitrie Cantemir, Şerban 

Cantacuzino, care într-o formă mai vădită sau mai ascunsă au încercat să-şi revendice 

ascendenţa bizantină.  

Se poaste observa din studiul de faţă că dominanta  cromatică, roşie sau aurie 

apare în portretele votive ale acestor domni care au aspiraţii dinastice, care îşi 

revendică ascendenţa bizantină, sau se erijează în urmaşi ai împăraţilor bizantini. 

 Între Orient şi Occident, suveranul român, deşi nutrind aspiraţii imperiale, şi-a 

menţinut ţara în limitele unei ideologii dinastice de anvergură locală.   

 Arta medievală este încărcată de sensuri care oglindesc dubla origine pe  care 

o are simbolul în psihicul uman: “nevoia de a vizualiza abstractul şi nevoia de a 

transcede vizibilul”
933

. 

 

 

 

 

                                                 
933 Gabriel Liiceanu, Om şi simbol — Interpretări ale simbolului în teoria artei  şi filozofiaculturii, 

Humanitas, Bucureşti, 2005, p. 7. 

 

A B 

Fig. 4. A. Dvera de la Slatina,  dăruită de domnul Alexandru Lăpuşneanu în 1561 (detaliu); B. 

Văl de tâmplă - Schimbarea la faţă, donat de voievodul Alexandru Lăpuşneanu m-rii Slatina, 

broderie cu fir din argint aurit şi mătase colorată, atelier Moldova cca 1561, aparţine în prezent 

Muzeului Naţional de Arta al României.  
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